

# 在石家庄，我遇见了人间天使



扫描二维码，看更多疫  
情中涌现出的牺牲自己、奉  
献自己的天使

去年这个时候，我在石家庄火车站穿梭，记录那些为春运忙碌的人。今年的这个时候，我坐着高铁，从北京来到石家庄。

去年采访过的铁路警察张鹏听说我来了，带着同事来看我。我伸出手想和他握手，他迟疑了一下，一边伸手一边说：我做过核酸检测了。他怕我会嫌弃他。

没有太多时间寒暄，我们一行十人登上中巴车去做核酸检测，就开始了我们这次石家庄抗疫支援报道。

张琪琪，石家庄市平山县观音堂乡人。1995年出生的她，在石家庄市区和爱人经营着自己的餐厅。平常虽然很忙，但总会抽出时间，对着摄像头把美颜之后的自己，发到抖音上和朋友们分享。

疫情让他们家的餐厅停业了，他们把员工安顿在宿舍，他们两口子带着厨师、司机，给社区的工作人员，免费做盒饭，义务跑腿给邻居们买菜。

她也会焦虑，餐厅没有进账，但是每个月有九万多元的固定支出。她也会有抱怨，帮邻居买肉的时候多买了半斤八两，被邻居埋怨了好久，她就跑到抖音上抱怨一下：好人难做啊。

但是，第二天天亮，她还是穿上她那件鲜亮的黄色羽绒服，跑到菜市场去给邻居们买菜。她就像一个快乐的天使，发着光，把爱和温暖，用一包包蔬菜传递出去。

警察吴长龙，我写下这些字的时候，他正在发烧，在医院接受治疗。他和爱人郭江漫都是警察，在不同的岗位上坚守。疫情发生以后，所有的警察都要集中待命。夫妻二人把孩子交给老人照顾，就义无反顾地上岗了。

在前期商量采访提纲的时候，同事李姝莛提醒，采访的时候，要注意捕捉孩子妈妈的情感



上图：张琪琪夫妇  
下左：医生周丽娜  
下右：警察吴长龙 新华社记者邢广利摄



变化。面对摄像机镜头的时候，郭江漫和孩子视频连线，聊着她的作业和画的画。视频录制结束了，她才放下端着的肩膀，轻声问孩子，想妈妈没有？七岁的女儿哇地哭出了声……



采访他们夫妻二人的时候，他们没有什么豪言壮语，也没有跟我讲什么奉献和付出，就和我身边的同事和亲人一样，默默地在自己的岗位上坚守。他们就像一对刚

强的天使，矗立在那里，护佑苍生。

有一位采集核酸样本的医生叫周丽娜，是石家庄市元氏县医院的护士长。她和医院的同事们，在两天时间里完成了全套的核酸检测工作。防护服穿脱麻烦，他们就少吃饭，少喝水，这样就可以少去厕所。天气冷了，就跺跺脚，腰酸腿疼，就伸伸胳膊舒缓一下。

核酸检测都是集中在村里的小学进行的。村里有行动不便的老人，周丽娜就和同事一起走村串户，上门采样。

为了招待他们，村里一早就支起大锅，用白菜、豆腐和土豆，煮了热气腾腾的大锅菜。为了降低感染风险，他们只能在户外的寒风中吃饭。他们一边吃一边告诉我们，真香。她们就像带着温暖的天使，燃烧着自己，温暖着无常的世间。

2021年1月7日，石家庄市新华区西苑街道国泰街社区工作人员李瑞芝，在组织群众进行全员核酸检测工作中，突感身体不适晕倒，再也没有醒来，享年55岁。

2021年1月11日，石家庄市长安区跃进街道办事处社区卫生服务中心主任兼书记李献忠因劳累过度不幸去世，享年55岁。

我采访过的特警吴长龙，发烧正在接受治疗。我们有过近距离的接触，如果他被确诊了，我该怎么办？后来更新消息，他是因为晚上执勤太辛苦，感冒发烧了。核酸检测也是阴性。

虽然是虚惊一场，但是忽然意识到疾病和死亡离我如此之近。这些倏然而逝的人，生命中一定还有太多的美好值得留恋，还有太多的心愿没有完成，他们只是为了履行使命而置生死于度外……我们接过他们的使命，用我们的照片告诉大家：天使就在我们身边，那些在大灾大难面前，勇于牺牲自己，奉献自己的人，都是天使。

邢广利  
2021年1月14日  
于石家庄

## “90后”记者眼中的“90后”扶贫干部



本报记者戴威、吴鸿波、张璇、郭杰文

一个名为“三十而‘砾’”的微信群，即将归于沉寂。

这是很常见的现象。为合写稿件，天南海北的新华社记者们往往会拉起临时微信群，为稿子的选题立意、行文风格争得面红耳赤，分配任务时又“谦让一番”，再彼此鼓励着“同屏共振”，一起赶稿。

等到稿件完成，群也要散了。新的选题一来，又会有新的微信群出现在聊天栏里。

1月14日，《新华每日电讯》播发融媒稿件《三十而“砾”，他们生于1990》。几个“90后”年轻记者用近一年时间，在微信群里留下超过20万字的聊天记录、各式各样的表情包和无数个没有结果的语音电话会。终于，改到第17版的文字稿、结构反复调整的微视频、元素换了又换的海报，最后出现在你面前。

**谁说“90后”是“垮掉的一代”？**

我是新华社安徽分社记者戴威，生于1993年。

今年冬天特别冷。风打在脸上，左勾拳，右勾拳，“揍”得人直哆嗦。想起去年此时，天气要温柔得多。一个和友人聚会的晚上，我们聊了很久。当有人说起，最早一批“90后”即将30岁时，大家突然安静。

是那一刻产生的冲动吧。要给这代人写篇稿子，就用我们“90后”的方式。

从那时起，我养成了一个习惯，每次下乡采



本报记者戴威、吴鸿波、张璇、郭杰文

访，一定会问问当地人，村里有没有“1990年出生的扶贫干部”？寻觅了很久，无意间发现了梁晨这个线索，很惊喜。一个北大高材生为实现自己的抱负，只身到距离家乡400多公里的小城工作，又一头扎进乡村，奋斗在脱贫攻坚一线。这背后一定有故事，我相信自己的判断。

冬天的一个早上，终于见到了梁晨。来到了他生活3年多的地方，梁晨突然像孩子一样，手舞足蹈地跟我讲起村子的变化，说自己和村民从陌生到相熟的过程。说驻村工作的不易，说自己曾经在选择面前有过的彷徨。我发现，原来他和我们一样，是一个鲜活真实的年轻人。

而他又是那么不一样。为了深入了解老乡情况，他选择放弃镇里安排的宿舍，住进村；为了帮助因病致贫的村民，他3年如一日地奔波两地代购药物；为了加班赶材料，废寝忘食也是家常便饭……

当我回到书桌前，整理小伙伴们传来的采访素材，我的眼前浮现出了一个个和梁晨一样的年轻人的身影，他们为共同的理想扎根基层，用智慧和汗水让乡村换了模样。

谁说我们“90后”是“垮掉的一代”？

我是新华社江西分社记者张璇，生于1993年。

去年冬天，正在采访路上的我接到一个电话，同事邀我做一个“90后”主题的报道。没几分钟，我就被拉进了叫“三十而‘砾’”的微信群。一番激烈讨论后，选择“1990年出生的扶贫干部”这个主题成为我们的共识。

在江西省扶贫办推荐下，我找到了张扬帆和一个有关“画”的扶贫故事。

赶了500多公里路，我在定南县鹅公镇大风村和张扬帆碰面。几千平方米的办公室里挤满了热情的村干部，张扬帆正坐在木凳上



本报记者戴威、吴鸿波、张璇、郭杰文

取暖。“辛苦你们啊，天气这么冷。”他声音有些低沉，脸上的表情克制、平静，介绍材料说他是个“年轻有为的扶贫干部”。

这位走进大山的中央美术学院毕业生，果然不一样。张扬帆来村里不久，发挥自己的特长成立“同心画室”，放学后的孩子们有了新的课外兴趣班。

而另一个特殊学员的故事成就了我的稿件，也成就了张扬帆的事业。当卢保华操作着电动轮椅，眼中炯炯有神地来到“同心画室”时，我惊讶于生命中难预料的挫折和萍水相逢，怎么会把两道不同的生命轨迹拧成一股，彼此成就的？后来在采访中，我们也有了解答。

采访结束当天，我发了一条朋友圈：这片土地上有很多有趣的故事，一个人的青春和另一个人的一生，以及天寒地冻里还嗅得到的一缕桂花香。

### 少一些浮躁，多一些理想

我是新华社陕西分社记者吴鸿波，生于1994年。

“90后”写“90后”。当同事提出这个创意的时候，我很感兴趣，但同时也担心自己的不成熟。

“第一批‘90后’已经30岁，很多在扶贫一线已经可以独当一面，你不想去看看真实的他们吗？”一席话触发了我的“奔三”焦虑，也让我想去捕捉那青春可爱的身影。

几经打听，我找到了在太白县梅湾村担任第一书记的陆星。行进在白雪皑皑的大山，背包里装着采访本、设备，还有我的疑问：一个名校毕业的博士，真的能在这里扎根下来吗？此行任务不轻松，在同事连环催促的压力下，我要在很短的时间内完成文稿和视频拍摄。工作千头万绪，心里缺乏底气，唯一的突破口就是好好了解这个人。

### 少一些浮躁，多一些理想

我是新华社安徽分社记者戴威，生于1993年。

去年冬天特别冷。风打在脸上，左勾拳，右勾拳，“揍”得人直哆嗦。想起去年此时，天气要温柔得多。一个和友人聚会的晚上，我们聊了很久。当有人说起，最早一批“90后”即将30岁时，大家突然安静。

是那一刻产生的冲动吧。要给这代人写篇稿子，就用我们“90后”的方式。

从那时起，我养成了一个习惯，每次下乡采

## 新華每日電訊

2021年1月15日 星期五

### “拍料”一周谈

本报记者郑明鸿

过去一周，新华社客户端“全民拍”栏目后台共收到各类爆料线索1000多条。记者梳理发现，网友爆料的大都是身边的民生“小事”。不过，值得注意的是，如果民生“小事”解决不好，可能会酿成大患。

10日，网友通过“全民拍”栏目爆料称，北京市不少老年代步车存在占道行驶、闯红灯、逆行和违章停车等交通违法行为。更有甚者，一些年轻人也开着老年人代步车到处走。

其实，老年代步车乱象并不是新鲜事。过去多年，从国家部委到地方相关部门，一直都在推进整治。但因为缺乏具体监管“抓手”，其仍在野蛮生长，已成为一道社会治理难题。老年代步车乱象的根源，是其“无牌无照”“不守交规”“乱停乱放”。但在使用者看来，这些正是此类车的“便利所在”，而这恰恰也是生产者、销售者的“卖点”。

因为易操作，老年代步车已成为老年群体出行的主要代步工具。我国老年代步车的使用群体数量庞大，解决问题不能“一刀切”，须从生产、销售和使用等环节加强管理。

供暖不达标是网友较为关注的另一个问题。过去一周，北京、河南、内蒙古、山西、宁夏、吉林和黑龙江等多个省份的网友，均爆料称供暖不达标。家住北京房山区的一位网友甚至爆料，室内温度只有五六摄氏度。

目前国内多个省份都出现了新冠肺炎疫情确诊病例，为尽可能阻断病毒传播链，多地都建议市民居家，尽量减少外出。但值得注意的是，因为供暖不达标，部分市民或许将被迫外出。正如一位爆料网友所言：“现在疫情形势严峻，我们想在家做饭，减少外出就餐，但是没有水啊。”

疫情防控也是网友关注度较高的问题。9日，新华社记者通过“全民拍”栏目，对山西省人民医院新冠肺炎疫情防控“灯下黑”问题进行了报道。该报道称，山西省人民医院作为核酸检测定点医院，疫情防控存在漏洞，不出示任何证件即可进入医院。

众所周知，医院人员密集且流动频繁，本应是疫情防控的重点单位。山西省人民医院的就诊量排在山西省前列，在这种情况下，该院的疫情防控却流于形式，这使该院成为了一个巨大的风险点。

过去一周，“全民拍”后台收到的爆料线索，几乎都是每天都发生在你我身边的民生“小事”。不过，作为媒体人，我们知道很多“小事”里也有值得关注的大问题，所以每一条线索都会认真看。

令人欣慰的是，截至记者发稿前，上述问题均已进入了查处整改环节。但我们也应注意，被曝光的问题只是九牛一毛。各地政府部门应以此为契机，主动作为，更好地办好民生“小事”，增强群众幸福感、安全感、获得感。

### 融媒选粹

#### 荒地一夜平整完毕



占地约500亩的石家庄集中隔离点，场地一夜之间已经平整完毕，板房配件陆续进场等待安装，配套水电管线健全，通水通电即可使用。

#### “北极消防员”的极寒坚守



数九隆冬，黑龙江省漠河市北极镇北极村的气温常常低于零下40摄氏度，北极村消防救援站的消防员们在极寒天气中坚持训练。

